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і замовкнув спів пташок.

Хуртовина знов гуляє,

знову віє сніговій.

Місяць грудень рік кінчає,

наступає рік Новий.
Наталя Забіла

Вишні в інею розквітли,

в білих шубах всі дубки.

Позирають ночі світлі

в розмальовані шибки.

Поняття про залежність лексичного значення
слова від наголосу необхідно поглиблювати в тре#
тьому і четвертому класах під час опрацювання лек#
сико#граматичного матеріалу, зокрема частин мови.
Наприклад, учні з великим зацікавленням здійсню#
ють спостереження і дізнаються, що нерідко від
наголосу залежить число і відмінок іменника (руки –
руки, книжки – книжки,  кільця – кільця тощо), що
граматичне питання до дієслова можна поставити
правильно, враховуючи його наголос: насипати
(що робити) і насипати (що зробити). І навпаки, від
форми граматичного питання, поставленого до сло#
ва, залежить і спосіб його наголошення: що робити?  –
скликати; що зробити – скликати.

Одним із ефективних засобів боротьби за пра#
вильну вимову і повне розуміння значення слів#
омографів (пишуться однаково, а вимовляються
по#різному) є фонетичний розбір у поєднанні з еле#
ментами морфологічного або навпаки. Наприклад,
для учнів четвертого класу корисними будуть не
просто вправляння у визначенні наголосу в таких
словах, а й вправи в складанні їхньої повної морфо#
логічної характеристики: кільця – початкова форма

кільце, іменник середнього роду в родовому відмін#
ку однини;  кільця –  початкова форма кільце, імен#
ник  середнього роду в називному відмінку множини.

Підсумовуючи, зазначимо, що сформованість

в учнів умінь швидко і безпомилково визначати в

словах наголошений звук, цілеспрямовано викону#

вати морфемний аналіз слів, виділяючи в слові

ту частину, яка містить у собі ненаголошений звук,

уміння змінювати форму слова та добирати до ньо#

го спільнокореневі слова так, щоб ненаголошений

звук потрапив у позицію наголошеного, стане хоро#

шою основою для успішного вивчення і засвоєння

важливої для українського правопису теми "Вимова

і правопис слів з ненаголошеними голосними

звуками [еи], [ие]",  яка за програмою вивчається в

третьому класі. Цій темі буде присвячено окрему

статтю.
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Реалізація компетентнісного підходу в навчанні
молодших школярів української мови передбачає
не лише оновлення змісту початкової мовної осві#
ти, добір ефективних методів, прийомів, засобів
навчання, а й пошук раціональних форм організації
навчальної діяльності. Компетентнісно орієнтовані
форми навчання передбачають постійну активну
взаємодію всіх учасників навчального процесу, тоб#
то "колективне, групове навчання у співпраці, де

і учень, і вчитель є рівноправними, рівнозначними
суб'єктами навчання, розуміють, що вони роблять,
рефлексують із приводу того, що вони знають,
вміють і здійснюють". [О.І.Пометун]

На вимогу часу в практиці шкільного навчання
стали поширеними інтерактивні технології, які
охоплюють різні форми кооперативного та колек#
тивно#групового навчання, зокрема: робота в парах,
малих групах, ротаційні трійки, карусель, акваріум,
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мікрофон, незакінчене речення, мозковий штурм
тощо. Однак серед усього розмаїття форм органі#
зації навчання основне місце належить уроку – го#
ловному модулю навчального процесу. Цій формі
навчання вже понад 350 років. Аналіз історії розвит#
ку уроку свідчить про те, що він "постійно зазнавав
змін у своїй побудові внаслідок зміни вимог до
якості освіти, що їх висували в різні часи перед
школою влада, суспільство та педагогічна наука".
[О.Я.Савченко]

Що вкладають у сутність уроку сучасні вчені?

У сучасній педагогічній літературі існують різні виз#

начення поняття "урок". Однак найповнішим, на

нашу думку, є формулювання, запропоноване

В.О.Сластьоніним: "Урок – це така організаційна

форма навчання, за якої вчитель упродовж точно

визначеного часу керує колективною пізнавальною

діяльністю постійної групи учнів (класу) з урахуван#

ням особливостей кожного з них, використовуючи

засоби і методи роботи, які створюють сприятливі

умови для того, щоб усі учні оволодівали основами

навчального предмета безпосередньо в ході заняття,

а також для виховання і розвитку пізнавальних здіб#

ностей і духовних сил школярів". [В.О.Сластьонін] 

Визначення поняття "сучасний урок" у педаго#

гічній літературі останніх років зробив і Ю.А.Ко#

наржевський. На його думку, сучасний урок – це

насамперед урок, на якому вчитель уміло викорис#

товує всі можливості для розвитку особистості учня,

її активного розумового зростання, глибокого й

осмисленого засвоєння знань, для формування її

моральних основ.

Зробимо спробу визначити, яким має бути су#

часний урок української мови в початковій школі

в умовах реалізації компетентнісного підходу.

Насамперед, спрямованим на формування в учнів

складників компетентностей: комунікативної, соціо#

культурної й уміння вчитися. Крім того, як зазначає

О.Я.Савченко, сучасний "урок – це середовище

суб'єкт#суб'єктної та полісуб'єктної взаємодії, в осно#

ві якої – співпраця, співтворчість учителя з учнями,

набуття ними не лише пізнавального, а й соціаль#

ного досвіду". А це передбачає зміни у визначенні

цілей уроку, у його структурі, в організації навчаль#

ної взаємодії учнів на уроці, доборі методів, прийо#

мів, засобів навчання.
Нового підходу потребує також формулювання

теми уроків української мови. Зазвичай у ньому
визначався мовний матеріал, вивченню якого при#
свячувався урок (наприклад: "Спонукальні речення"
або "Дієслова минулого часу"). Нова редакція Дер#
жавного стандарту початкової загальної освіти
(Освітня галузь "Мови і літератури") та нова програ#
ма з української мови для 1–4 класів (2011 р.) визна#

чають основною мовленнєву змістову лінію. Тому
мовленнєвий розвиток молодших школярів має
бути не лише обов'язковим, а й пріоритетним на
кожному уроці мови. Вивчення ж теоретичного
мовного матеріалу, згідно з новими нормативними
документами, мотивується тим, що він є необхід#
ним засобом спілкування. З огляду на це, у форму#
люванні теми уроку доцільно заявляти два компо#
ненти – мовний і мовленнєвий (наприклад:
"Питальні речення. Побудова діалогу" або "Велика
буква у кличках тварин. Редагування тексту шляхом
усунення невиправданих повторів"). Таке формулю#
вання теми уроку передбачає опрацювання певного
мовного матеріалу і застосування його в процесі
виконання мовленнєвих вправ і завдань.

Залежно від теми кожний урок має певні дидак#
тичні цілі. Під час визначення цілей компетентнісно
орієнтованого уроку української мови радимо брати
до уваги такі аспекти:

1) програмові вимоги до рівня засвоєння кон#
кретного навчального змісту кожної з чотирьох
змістових ліній – мовленнєвої, мовної, соціокуль#
турної і діяльнісної;

2) місце і завдання конкретного уроку в системі
уроків, відведених на засвоєння певної мовної теми
(розділу), формування певного мовленнєвого уміння;

3) наявність умов для формування на уроці кон#
кретних загальнонавчальних умінь і навичок;

4) виховний потенціал дібраного до уроку дидак#
тичного матеріалу. 

Навчальні цілі уроку мови передбачають форму#
вання в учнів певних мовних знань (понять, уявлень,
правил), умінь пояснювати і застосовувати ці знан#
ня, формування мовленнєвих навичок, розширення
досвіду мовленнєво#творчої діяльності школярів.

Орієнтиром у формулюванні навчальних цілей
уроку є визначені в програмі з української мови дер#
жавні вимоги до рівня засвоєння змісту мовної і
мовленнєвої ліній. Слід також брати до уваги, яке
місце належить уроку в системі уроків, присвячених
вивченню теми чи розділу. Залежно від цього буде
зрозумілим, на якому рівні учні мають засвоїти
програмовий матеріал на конкретному уроці: одер#
жати уявлення про мовні одиниці чи знати їх істот#
ні ознаки, розпізнавати мовні одиниці або явища чи
застосовувати правила їх уживання, використовува#
ти мовні знання й уміння на репродуктивному чи
творчому рівнях. 

З огляду на зазначене, у формулюванні навчаль#
них цілей варто використовувати словосполучення
"формувати уявлення…", "ознайомити з істотними
ознаками…", "розширити знання…", "удосконалю#
вати вміння застосовувати…", "систематизувати
знання…", "збагачувати мовлення…", "формувати
вміння будувати…" тощо.
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Розвивальні цілі передбачають роботу над роз#
витком мислення учнів (формуванням умінь аналі#
зувати, порівнювати, встановлювати і пояснювати
причиново#наслідкові зв'язки, робити висновки,
узагальнювати, доводити тощо); розвитком само#
стійності у навчанні (формуванням умінь працювати
за зразком, виконувати завдання з коментуванням
своїх дій, самостійно застосовувати правило, здій#
снювати самоперевірку); розвитком умінь застосо#
вувати знання в нових ситуаціях, співпрацювати з
іншими учасниками навчального процесу тощо. 

У визначенні розвивальних цілей слід орієнтува#
тися на програмові вимоги до результатів реалізації
діяльнісної змістової лінії. До уваги необхідно брати
також особливості конкретного навчального мате#
ріалу і вікові можливості учнів. 

Виховні цілі пов'язані з формуванням світогляду,
цінностей, моральних переконань, патріотичних
почуттів, етичних, естетичних якостей особистості.
Виховання на уроці мови здійснюється на основі
змісту текстового матеріалу, використаного автора#
ми підручників або вчителем для опрацювання мов#
ної і мовленнєвої тем, дібраних методів навчання,
способів організації навчальної взаємодії учнів.

Під час визначення виховних цілей уроку до#
цільно орієнтуватися на програмові вимоги до
результатів засвоєння змісту соціокультурної лінії,
враховувати можливості навчального змісту, між#
предметні зв'язки, наступність і перспективність
у вихованні молодших школярів. 

Зважаючи на те, що цілеспрямоване виховання –
довготривалий процес, слід ставити такі цілі, які
посильно досягти на даному уроці. Саме з таких
міркувань недоцільно у формулюванні виховних ці#
лей використовувати дієслова доконаного виду
(сформувати, виховати). Точніше буде вживати
фрази з дієсловами незавершеної дії: "формувати
позитивне ставлення…", "виховувати почуття вдяч#
ності…", "пробуджувати прагнення…" тощо.

Компетентнісно орієнтоване навчання україн#
ської мови вимагає певних змін у структурі уроку. 

Сучасний урок повинен захоплювати учнів, про#
буджувати інтерес до навчальної діяльності, форму#
вати навчально#пізнавальні вміння, здатність до
самоорганізації, самонавчання, самоперевірки, само#
контролю, рефлексії, виховувати соціально актив#
ну, цілеспрямовану, культурну, ерудовану особис#
тість, здатну співпрацювати в колективі. З огляду на
це, обов'язковими структурними компонентами
(етапами) сучасного уроку української мови в по#
чатковій школі мають бути:

а) організаційний момент;
б) мотивація навчання;
в) визначення теми і мети  уроку; 
г) навчально#пізнавальна діяльність учнів;

ґ) застосування мовних знань і вмінь;

д) мовленнєво#творча діяльність;

е) підсумок уроку.

Охарактеризуємо вимоги до кожного з цих

етапів в умовах реалізації компетентнісного підходу

в навчанні молодших школярів української мови.

Мета організаційного етапу – здійснити або пере#

вірити підготовку робочого місця учнів до уроку

(порядок на парті, наявність необхідного навчаль#

ного приладдя), зосередити увагу школярів, забез#

печити готовність до навчальної діяльності.

Актуальність цього етапу в початкових класах

зумовлена тим, що саме в період молодшого шкіль#

ного віку навчання стає провідним видом діяльності

дітей. А тому формування навчально#організацій#

них умінь і навичок – складника ключової компе#

тентності уміння вчитися, має не менш важливе

значення, ніж засвоєння навчального змісту пред#

мета "Українська мова".  

У першому класі організаційні хвилини варто

присвячувати формуванню уміння організовувати

своє робоче місце. Для цього доцільними будуть

запитання такого змісту: Який предмет вивчатиме+
мо на цьому уроці? Яке навчальне приладдя для цього
треба мати? Де повинна лежати кожна річ? Відпо#

відь на кожне запитання озвучує один учень, а всі

інші виконують відповідні дії – дістають і кладуть

на потрібне місце необхідне навчальне приладдя.

З часом, коли організаційна навичка буде сформо#

вана, така робота замінюються взаємоперевіркою та

самоперевіркою готовності робочого місця до уроку.

Ефективність організаційного етапу підвищить#

ся, якщо його проводити у формі гри, змагання,

з використанням казкових персонажів.

Мета мотиваційного етапу – сфокусувати увагу

учнів на навчальній проблемі й викликати інтерес

до вивчення нового матеріалу. Адже суб'єкт навчан#

ня має бути налаштований на процес пізнання,

мати в ньому особисту зацікавленість, усвідомлюва#

ти, що і навіщо робитиме на уроці. Без внутрішніх

мотивів і мотивації навчальної діяльності неможли#

во досягти ефективності в навчанні.

На етапі мотивації доцільно створювати проблем#

ні ситуації, ставити проблемні запитання, пропону#

вати виконати завдання, які потребують нових знань.

Використання таких прийомів інтригує учнів, викли#

кає подив, здивування, стурбованість, породжує ба#

жання подолати труднощі, знайти вихід із ситуації,

спонукає до навчально#пізнавальної діяльності.

Мотивація має бути пов'язана з темою уроку,

готувати учнів до її сприйняття, налаштовувати на

опанування нового навчального змісту з метою роз#

в'язання проблем, з якими школярі зіштовхнулися.
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На матеріалі мотиваційного етапу здійснюється
визначення теми і мети уроку. У 1–2 класах їх фор#
мулює і повідомляє вчитель. Починаючи з третього
класу, до визначення теми й мети слід залучати
учнів. Зіштовхнувшись із певною проблемою, шко#
лярі роблять висновок, яких знань чи умінь їм бра#
кує, щоб виконати поставлене завдання. Мовний
матеріал, який забезпечить ці знання, є темою
уроку, а результат засвоєння – його метою. 

На етапі визначення теми і мети уроку важливо
забезпечити розуміння учнями змісту їхньої діяль#
ності і її результатів, тобто, над чим будуть працювати
і чого повинні досягти. Це сприятиме цілеспрямо#
ваній роботі школярів на кінцевий результат.

Тему, мету і план уроку доцільно фіксувати на
дошці (записувати, використовувати умовні позна#
чення). Це допоможе контролювати процес нав#
чальної діяльності на уроці, раціонально розподіляти
час, ефективно провести підсумок уроку. 

Досягти результатів, передбачених темою і метою

уроку, учні зможуть у процесі навчально+пізнавальної
діяльності, яку ми виділяємо як наступний етап

компетентнісно орієнтованого уроку. Мета цього

етапу – усвідомлене засвоєння школярами навчаль#

ного матеріалу в процесі активної розумової діяль#

ності, яка передбачає виконання певних розумових

операцій: спостереження за мовними одиницями і

явищами, їх аналіз, порівняння, встановлення при#

чиново#наслідкових зв'язків між ними, узагальнення

своїх спостережень, думок, формулювання під керів#

ництвом учителя висновків, правил.

Ефективними прийомами на цьому етапі уроку

будуть: евристична бесіда, проблемні запитання і

завдання, дослідження мовного явища (наприклад,

що відбувається зі словом, якщо його змінювати за

питаннями), порівняння мовних одиниць з метою

встановлення подібних та відмінних ознак, пошук

шляхів чи способів розв'язання життєвих мовлен#

нєвих ситуацій тощо. 

Зважаючи на вікові особливості учнів молодшо#

го шкільного віку та враховуючи відсутність досвіду

навчально#пізнавальної діяльності, учитель пови#

нен бути спочатку керівником, потім співучасни#

ком, а пізніше – спостерігачем і коректором проце#

су дослідження, пізнання і засвоєння учнями

мовного і мовленнєвого навчального матеріалу.

Цінним у процесі формування навичок самос#

тійного опанування знань, умінь, способів дій є ви#

користання різноманітних засобів: ілюстративного

матеріалу, схем, таблиць, зразків, пам'яток, алго#

ритмів тощо.

Добираючи методи, прийоми, засоби навчаль#

но#пізнавальної діяльності, важливо враховувати

фактори впливу на її ефективність, зокрема:

– навчальний матеріал повинен бути значущим
і цікавим для дітей, вони мають усвідомлювати його
необхідність;

– поставлена проблема чи завдання мають бути
посильними для школярів;

– успіх у навчанні досягається не від спрощення
завдань, а за рахунок формування в учнів бажання
і вміння долати труднощі;

– кожний учень повинен просуватися в навчан#
ні своїм темпом і з постійним успіхом, з огляду на
це, важливим є індивідуальний і диференційований
підходи, дозування складності завдань;

– активність сприймання й осмислення учнями
навчального матеріалу залежить від здатності вчителя
зробити його цікавим, захоплюючим (учнів потрібно
не примушувати вчитися, а захоплювати навчанням);

– навчально#пізнавальна діяльність має здійсню#
ватись у тісній співпраці учня з учителем, іншими
учнями;

– принципово важливо, щоб діти в процесі нав#
чально#пізнавальної діяльності переживали радість
відкриття, щоб у них формувалась віра в свої сили
і пізнавальний інтерес.

Після відкриття нових знань, правил, способів
дій необхідно навчити дітей використовувати їх в
усному мовленні та під час виконання письмових
завдань. Адже тільки застосування забезпечить
свідоме і міцне засвоєння теоретичних знань з мови
і формування мовних умінь. Саме в цьому полягає
мета наступного етапу сучасного уроку української
мови – застосування мовних знань і вмінь. 

На цьому етапі учням доцільно пропонувати зав#
дання різних когнітивних рівнів: спочатку репро#
дуктивні, які виконуються за зразком, потім кон#
структивні, що передбачають застосування знань
і вмінь у дещо зміненій ситуації, і, нарешті, творчі,
коли застосування знань і вмінь відбувається в но#
вій ситуації без зразка. 

З метою забезпечення мотивації навчання на
цьому етапі уроку важливо використовувати зав#
дання, різні за способом виконання: відкритого
типу, що виконуються письмово, закриті тестові
завдання, що передбачають вибір правильної відпо#
віді з поданих варіантів, завдання на встановлення
відповідності, послідовності, на доповнення, на
вилучення зайвого тощо.

Застосування нових мовних знань і вмінь необ#
хідно поєднувати з повторенням і закріпленням
раніше вивченого матеріалу. Це забезпечить міц#
ність, гнучкість знань і їх цілісність. 

Обов'язковим етапом компетентнісно орієнто#
ваного уроку української мови має бути мовленнєво+
творча діяльність. Мета цього етапу – розвиток
мовленнєвих умінь і застосування в процесі мов#
леннєвої діяльності мовних знань. 
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Зазначимо, що розвиток мовленнєво#творчих
здібностей учнів є одним із засобів мотивації вив#
чення теоретичних знань з мови, застосування яких
необхідне під час побудови усних і письмових ви#
словлювань. Адже в процесі відновлення деформо#
ваних речень, текстів, складання діалогів, побудови
усних і письмових переказів і творів учні застосову#
ють знання й уміння з лексики (добирають точні
слова для висловлення думки, синоніми з метою
уникнення невиправданих повторів, виражальні
засоби з метою висловлення власного ставлення до
того, про що йдеться в тексті), граматики (правила
орфографії й пунктуації, сполучуваності слів), сти#
лістики (правила побудови й оформлення тексту).

З огляду на це, добираючи мовленнєво#творчі
завдання, учитель має передбачити застосування
під час їх виконання знань і вмінь, засвоєних на попе#
редніх етапах цього уроку. Наприклад, під час вив#
чення твердих і м'яких приголосних звуків доціль#
ним буде мовленнєво#творче завдання такого змісту:

Прочитай слова. 
Сплячка, залягати, барліг, спить. 
• Про яку тварину можна розповісти цими  слова+

ми? Склади і запиши розповідь (2–3 речення), викорис+
товуючи подані слова.

Виконуючи це завдання, другокласники засто#
совують уміння правильно позначати м'якість при#
голосних звуків відповідними буквами в процесі
написання твору#мініатюри, переконуючись у не#
обхідності вивчення мови як засобу грамотного
висловлення думки. 

Перевірка результатів навчальної діяльності
учнів на уроці здійснюється під час підсумку уроку.
Метою цього етапу є зіставлення досягнутого з ці#
лями, поставленими на початку уроку, залучення
дітей до рефлексивного аналізу власної діяльності. 

Підсумовуючи урок, необхідно з'ясувати: що
вивчали на уроці, які знання отримали, для чого
вони потрібні, коли і як їх треба застосовувати
(навести приклади), які труднощі виникали під час
уроку, чи вдалося їх подолати, яким чином, що для
учнів залишилось незрозумілим, над чим ще треба
працювати, як кожний учень оцінює свою роботу
на уроці. 

Самооцінку в 1–2 класах можна здійснювати за
допомогою використання символів: смайликів, що
передають різний емоційний стан, кольорових
фішок тощо. У 3–4 класах можна пропонувати оці#
нити свою роботу в балах, наприклад, поставити
собі від 0 до 3 балів за кожним із показників:

1) я активно працював(ла) на уроці;
2) я давав(ла) правильні відповіді на запитання;
3) я виконав(ла) усі завдання самостійно;
4) я допомагав(ла) своїм однокласникам, допов#

нював(ла) їхні відповіді.

Підсумок уроку має бути чітким, конкретним,

спрямованим на виявлення як досягнень, так і не#

вдач у навчанні, спонукати дітей до самооцінки

власної навчальної діяльності, стимулювати праг#

нення до пізнання нового.

Підсумовуючи викладене, можна визначити за#

гальні вимоги до сучасного уроку української мови:

– кожний урок повинен реалізувати комплекс

взаємопов'язаних навчальних, розвивальних і вихов#

них цілей, спрямованих на формування компетен#

тностей: комунікативної, соціокультурної й уміння

вчитися;

– усі навчально#виховні цілі мають бути зорієн#

товані на особистість учня і спрямовані на досяг#

нення конкретних результатів у його навчанні,

розвитку і вихованні;

– сучасний урок української мови необхідно

будувати на засадах комунікативно#діяльнісного

підходу, який передбачає мовленнєву спрямова#

ність уроку, підпорядкування вивчення мовних

знань завданням мовленнєвого розвитку учнів,

формуванню навичок вільного володіння мовою

в різних ситуаціях спілкування;

– сучасний урок повинен бути емоційним, ви#

кликати інтерес до навчання, породжувати потребу

в знаннях, тому на ньому має діяти широкий і ціле#

спрямований діапазон засобів мотивації навчальної

діяльності учнів;

– визначати тип уроку, продумувати й обґрунто#

вувати його структуру необхідно з урахуванням

його місця в системі уроків певної теми чи розділу; 

– кожний урок має бути пов'язаний з поперед#

нім і наступним уроками; 

– в системі уроків повинно функціонувати по#

ступове ускладнення навчальних, розвивальних і

виховних цілей, орієнтованих на формування в учнів

міцних знань, умінь, навичок, мотивів, ставлень,

якостей особистості;

– залежно від змісту, цілей уроку та рівня підго#

товки учнів необхідно добирати раціональні інтер#

активні методи, прийоми навчання, які б забезпе#

чували навчально#пізнавальну активність учнів,

поєднання різних способів організації навчальної

взаємодії на уроці;

– усі використані на уроці методи, прийоми,

засоби навчання і способи організації навчальної

взаємодії учнів мають підпорядковуватись досяг#

ненню поставлених цілей;

– у підсумку сучасного уроку передбачена

обов'язкова рефлексія, під якою в педагогіці розу#

міють вміння учня аналізувати свою навчальну

діяльність, оцінювати її результати, визначати свої

досягнення і потреби та перспективи подальшого

навчання. 
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У чинній  Державній навчальній програмі для за#

гальноосвітніх навчальних закладів із навчанням

українською мовою зазначено: "Основним методом

навчання грамоти, який усталився у вітчизняній

школі, є аналітико#синтетичний… Одночасно

можуть частково використовуватися й інші методи,

зокрема метод цілих слів" ("Програма", с.11).
Метод цілих слів у сучасній практиці навчання

грамоти пов'язаний із навчанням шестилітніх
першокласників, і варто зазначити, що використо#
вується він не повною мірою. Сутність цього мето#
ду полягає в тому, що учні, не знаючи букв, запа#
м'ятовують шляхом зорового сприйняття образ сло#
ва без поділу його на окремі склади, звуки, букви.
Вправам на швидке зорове сприйняття обов'язково
мають передувати такі види роботи, як усвідомлення
лексичного значення слова, опрацювання його
вимови. Важливо, щоб учні вміли уважно вдивляти#
ся в слово, карбувати його зоровий образ у пам'яті.
І лише після такої роботи доцільно пропонувати їм
повторити прочитане слово, провести вправи на

розпізнавання нових або вже вивчених букв
(букварний період).

Найбільшого поширення метод цілих слів набув

у 1921–1922 роках. Саме тоді Яків Чепіга опубліку#

вав буквар "Веселка" і читанку "Веселка". Буквар

був побудований за звуковим аналітико#синтетич#

ним методом і мав на меті, за словами самого авто#

ра, дати дітям можливість легко, вільно і без зусиль

навчитися читати,  розвивати мислення і мовлення.

Однак для досягнення поставлених цілей автор

букваря відходить від звукового аналітико#синте#

тичного методу, зовсім уникаючи роботи над злит#

тям звуків – літер, і з перших днів дитини в школі

пропонує текст. Текст використовується для слухан#

ня#розуміння, обговорення змісту, а з окремих

запропонованих слів тексту діти складають речення

і короткі власні розповіді. 
На думку Я.Чепіги, метод цілих слів є найбільш

досконалим для навчання першокласників читати.
Він вважав, що інші методи вимагають від учителя
докладати чимало зусиль, добирати  прийоми, які б

ММММ ЕЕЕЕ ТТТТ ОООО ДДДД ИИИИ КККК АААА НННН АААА ВВВВ ЧЧЧЧ АААА НННН НННН ЯЯЯЯ

На ефективність сучасного уроку впливають

також використання диференційованого підходу

в навчанні учнів, дотримання норм педагогічної

етики, забезпечення оптимального для даного колек#

тиву дітей темпу уроку, своєчасна зміна видів діяль#

ності, дотримання гігієнічних умов праці, постійна

активізація уваги дітей, забезпечення ситуації успі#

ху кожного учня.

Варто також зазначити, що продумана і заплано#

вана вчителем структура уроку не повинна бути

догмою. Вона може змінюватись залежно від непе#

редбачених ситуацій, які виникають у ході навчаль#

ного процесу. Педагогічна майстерність сучасного

вчителя полягає в його здатності швидко реагувати

і знаходити ненав'язливий та цікавий вихід із

складних ситуацій у такий спосіб, щоб це не зашко#

дило реалізації головної мети уроку, яка полягає в

навчанні, вихованні та розвитку особистості учня.
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